

Державы истории

... Р.Латой дубинче. "НБ", дубинкует события из истории азербайджанского народа, которая берет свое начало с древнейших времен.

Азербайджан является восхитительной страной азербайджанской культуры, традиций и обычаях. Свидетельством многовековой истории Азербайджана являются памятники истории и культуры. На протяжении тысячелетий ираны и многогранная история Азербайджана воплощалась, как и много народов в многочисленных беседных ремеслах. В стране сохранились руины античных и средневековых городов, оборонительные сооружения - крепости и башни, величественные памятники искусства - храмы, мечети, мавзолеи, дворцы караван-сарай и др. Вместе с тем Азербайджан подарил миру много талантливых ученых, поэтов, архитекторов, музыкантов и художников, о которых мы и расскажем в нашей рубрике.

ФОРМУЛА СЧАСТЬЯ ГЕНИАЛЬНОГО ЛАНДАУ

Во второй половине XX века Баку превратился в центр нефтяной промышленности мира. За "черным золотом" в азербайджанскую столицу устремились финансовые воронки со всей планеты с целью значительно приумножить свои капиталы. Исключением не стали бароны Готтшильд и братья Нобель.

Первые из них - Ротшильды открывают нефтяное и горючее общество, куда приглашают специалистов в области нефтяной промышленности. Таким образом, в Баку появляются Дэвид Альвония Ландау, отец будущего лауреата Нобелевской премии Льва Давидовича Ландау.

В компании Развиганды инженер Дэвид Ландау занимает крупные посты. Будучи очень одаренным математиком, он окончил школу на год раньше срока. Дэвид Альвония много занимался с сыном, особенно математикой. Это давало возможность маленькому Леви очень рано проявить недюжинные математические способности.

Мать Льва Давидовича - Любовь Венеминовна Гарашич Ландау. В 1905 году она вышла замуж за Дэвида Альвонича и переехала к нему в Баку и работала врачом в гос. Балаханы. В августе 1906 года родилась Соня, а затем 22 января 1908 года - Лев. В начале 1920 года советская власть упразднила семью, в квартире Ландау поселились чужие люди. В 1924 году в Ленинград ученики уезжают дети, а затем, в конце двадцатых годов - родители. Дэвид Альвония продолжала начинать в Баку инженерные расчеты. Но в 1927 году она была арестована, а в 1941 году уходит из жизни мать, а двумя

годами позже отец.

С 1916 по 1920 году будущий лауреат Нобелевской премии Лев Давидович учился в бакинском еврейской гимназии, затем два года в бакинском экономотехническом лицее. Математика в 12 лет успешно дифференцировал, в 13 - интегрировал. В 14 лет он становится самым молодым студентом Бакинского университета, учаща одновременно на двух факультетах физико-математическом и химическом. Вскоре он оставил химию, избрав свой специализацию физику. В 1924 году за особые успехи он был переведен в Ленинградский университет и поселился у своей тети по опекунской линии.

Будучи еще в Баку, он изучил французский язык, по настоянию родителей усердно занимался музыкой. Однако надеждам родителей на музыкальное будущее сына не суждено было сбыться. Мальчик с головой погружается в математику.

И вот он в Ленинграде. В 19-летнем возрасте, окончив в 1927 году физическое отделение физико-математического факультета университета, Ландау стал аспирантом. Вскоре он сотрудничал Ленинградского физико-технического института, в 1926-1927 годах опубликовал свои первые четыре работы по теоретической физике. С 1929 года по 1931 году Ландау находился в научной командировке для продолжения образования в Германии, Дании, Англии и Швейцарии.

Там он знакомится с такими звездами мировой науки, как Альберт Эйнштейн, одним из создателей квантовой механики, Вернером Гейзенбергом, знаменитым Нильсом Бором, которого Ландау даже считал своим единственным учителем. Ч. "дальнейшем" в Ленинграде он познакомился с Петром Капицей. Интересен тот факт, что эта командировка субсидировалась Наркомпросом только шесть месяцев, дальнейшее пребывание было продолжено на средства от Rockefellerовского фонда, поучительную по рекомендации Нильса Бора. Это свидетельствует о том, что Нильс Бор разделял в Ландау настоящего крупного физика и привнес ему руку помощи.

Весной 1931 года Ландау вернулся в Ленинградский физтех, но не остался там работать из-за разногласий с академиком А.Ф.Иоффе. В 1932-1937 годах он возглавлял теоретический отдел УФИИ - Украинского физико-технического института в Харькове - тогда столице УССР. Одновременно он заведовал кафедрой теоретической, а затем экспериментальной физики. После увольнения в феврале 1937 года Ландау принял приглашение "Петра" Капицы занять должность заведующего теоретическим отделом только

что созданного Института физических проблем (ИФП) и переехал в Москву.

Вскоре начинается печально известное так называемое "дело УФИИ", разгром Украинского физико-технического университета, организмов областного НКВД, в котором пострадали от репрессий 11 сотрудников, из них пятеро были расстреляны. Петр Капица и Лев Ландау избежали этой участи.

В апреле 1938 года Ландау в Москве редактирует написанную по мысли Кореем Фриш, доцентом Московского педагогического института лекцию, призывающую вступить в "Антифашистскую рабочую партию" для свержения сталинского режима, в которой Сталин называется фашистским диктатором. Текст листовки был передан антисталинской группе студентов для распространения по почте перед первыми майскими праздниками. Это намерение было раскрыто Ландау, Кореем и Румер - сотрудниками Ландау по московскому Институту Физических проблем, утром 28 апреля были арестованы 3 мая 1938 года Ландау был исключен из списка сотрудников ИФП.

В Апрельской тюрьме Ландау провел год и был вынужден благодарить письмо в его защиту от Нильса Бора и вмешательства Капицы, взявшего Ландау "на поруки". Два месяца 28 апреля 1939 года он был освобожден, но до смерти Ландау оставался сотрудником Института Физических проблем. Был реабилитирован спустя 22 года после смерти Ландау "на поруки". Два месяца 28 апреля 1939 года он был освобожден, но до смерти Ландау оставался сотрудником Института Физических проблем. Был реабилитирован спустя 22 года после смерти Ландау "на поруки". Два месяца 28 апреля 1939 года он был освобожден, но до смерти Ландау оставался сотрудником Института Физических проблем. Был реабилитирован спустя 22 года после смерти Ландау "на поруки".

По рекомендации академика П.А.Капицы и В.А.Фока в 1946 году Лев Ландау избирается академиком Академии наук СССР минуя ступень член-корреспондента. В 1949-1947 годах он - профессор кафедры физики низких температур физического факультета МГУ. В 1945-1955 годах участвовал в советском Атомном проекте.

В 1955-1968 годах - профессор кафедры квантовой теории и экспериментальной физики физического факультета МГУ Ландау читал курсы лекций "Механика", "Теория поля", "Статистическая физика". В 1955 году он выступил против "исключения" из "физических наук" и "медаль" Ландау, в котором дается оценка состоянию физики в СССР к середине 1950-х годов и критика являющихся И.Д.Ансенко, противника генетики.

Наступает 7 января 1962 года. По дороге из Москвы в Дубну Ландау попал в автотрагедию. В результате многочисленных переломов, кровоизлияния и травмы головы он находился в течение 59 суток в коме... Неодолжительно... результаты этой мер жизни

Ландау удалось спасти, несмотря на очень серьезные ранения. После аварии Ландау практически перестал заниматься научной деятельностью и лишь в 1968 году был близок к возобновлению занятий физикой. Но 1 апреля 1968 года через несколько дней после операции по устранению непроходимости кишечника, он скончался.

Академик Ландау считается легендарной фигурой в истории советской и мировой науки. У него была подвладства квантовая механика и физика твердого тела, магнетизм и физика низких температур, сверхпроводимость и сверхтекучесть, физика космических лучей и астрофизика, гидроаэромеханика, квантовая электродинамика, квантовая теория поля, физика атомного ядра и физика элементарных частиц, теория химических реакций, физика плазмы. Это дисперсия физика поглощения энергии звезд, рассеяние света, передача энергии - вот далеко не полный перечень областей фундаментального выхода в которые внес А.Д.Ландау.

А.Д.Ландау один из немногих кто стал лауреатом трех Сталинских премий - в 1946, 1949 и 1953 годах тридцатью награжден высшим орденом СССР "Орденом Ленина" в 1949, 1954 и 1962 годах, а в 1954 году ему было присвоено звание "Героя социалистического труда".

Но его заслуги перед наукой были достойно отмечены не только в родной стране, но и за рубежом. Для многих академий мира было счесть Ландау членом своей академии. Так, в 1951 году он избирается членом Датской королевской академии наук. С 1956 г. он член Королевской академии наук Нидерландов, а с 1959 г. почетный доктор наук Оксфордского университета.

В 1960 году Ландау избирается членом Британского физического общества, Лондонского королевского общества, Национальной академии наук США, Американской академии наук и искусств. МГУ присуждает премия Фрица Лондона, он награждается медалью имени Макса Планка (ФРГ).

Триумфом оценки достижений Ландау является Нобелевская премия, которую были вручены Ландау 10 декабря 1962 г. (внезапная смертью Нильса Бора премия награждение происходило не в Стокгольме, к тому же в больнице).

Интересны исторические парадоксы. Физ. финансово складывался той премии были вручены Ландау 10 декабря 1962 г. (внезапная смертью Нильса Бора премия награждение происходило не в Стокгольме, к тому же в больнице). Интересны исторические парадоксы. Физ. финансово складывался той премии были вручены Ландау 10 декабря 1962 г. (внезапная смертью Нильса Бора премия награждение происходило не в Стокгольме, к тому же в больнице). Интересны исторические парадоксы. Физ. финансово складывался той премии были вручены Ландау 10 декабря 1962 г. (внезапная смертью Нильса Бора премия награждение происходило не в Стокгольме, к тому же в больнице).

в этом городе родился и 16 лет жил Ландау-младший. Ландау, создав многочисленную выдающуюся школу физиков-теоретиков. Учениками Ландау по преимуществу считались физики, которые смогли сдать Льву Давидовичу девять теоретических экзаменов, так называемых "теоретический минимум Ландау". В числе его учеников были физики, сдавшие этот "минимум Ландау" в 1930-х годах, будущие светила в области физики: А.С.Компанец, Г.М.Аншниц, А.И.Анзерер, И.Я.Поперачник, А.А.Абрикосов, А.М.Литвинорский, Б.А.Иоффе, Ю.М.Каган и другие.

Числовым "страш" у личной жизни Льва Давидовича и его личной философии. В детстве, увлекаясь наукой, Ландау ставил себе задачу "не курить, не пить, не жениться". Однако он встретил выпускницу химического факультета конкордию (Кору) Гершенфельд, которая разлучила со своим первым мужем. Она поклялась, что не будет ревновать его к другим женщинам, и с 1934 года они жили вместе в датском браке.

Ландау считал, что более всего разрушил брак холод и ревность (Юридически брак Льва Давидовича и Кору закончен 3 июля 1946 года, за несколько дней до рождения сына Игоря. Игорь Альвоний Ландау закончил Физический факультет МГУ физик-экспериментатор в области физики низких температур (умер в 2011 году).

Единственной нерезультативной теорией Ландау была теория счастья. Он считал, что каждый человек должен и даже обязан быть счастливым. Для этого он вывел простую формулу, которая содержала параметры работа, любовь и общение с людьми. Помимо науки Ландау известен как шутник и выдумщик. Его вклад в научный юмор довольно велик. Обладая тонким острым умом и прекрасным красноречием Ландау веселится пошляра юмор в коллегам.

Известна одна из шуток Ландау. По отношению к своим премиям он твердо придерживался правила: часть премии, не меньше половины, надо отдавать членам и сотрудникам тех, кто в данный момент нуждается в материальной поддержке. И вот, после своей Сталинской премии, музой одной из сотрудниц Института, находящийся в тяжелом состоянии в больнице, он посылал по почте крупную сумму от имени Гаруна аль-Рашида. Муж ничего не понимает, он и друзья Института в панаме Моа, какой-то иностранец посылает деньги за что? Когда же об этом переполюе узнал Альвоний Ландау, он высказался: "хотел, чтобы выяснилось, что Гарун аль-Рашид герой сказки "Тысяча и одна ночь".